
 
MUNICIPIO DI PALERMO 

VIII CIRCOSCRIZIONE 

                                                                    ********* 

 

Verbale della seduta ordinaria del giorno 09/07/2018 

 

L'anno duemiladiciotto il giorno nove del mese di luglio, giusta convocazione del Presidente Marco 

Frasca Polara (prot. n. 946745/02-16 del 29/06/2018), si è riunito in seduta ordinaria nell’aula 

consiliare “Libero Grassi” della VIII Circoscrizione, sita in via E. Fileti n. 19, il Consiglio 

Circoscrizionale per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti all’O.d.G. 

Alle ore 11.00, il Presidente, assistito dal Segretario dott.ssa Conforti, dispone l’appello al 

termine del quale risulta presente solo lo stesso; pertanto, verificata la non sussistenza del numero 

legale, dichiara il rinvio della seduta di un’ora. 

Alle ore 13.00, il Presidente, assistito dal Segretario dott.ssa Conforti, dispone l’appello al 

termine del quale oltre lo stesso, risultano presenti i seguenti n. 6 Consiglieri: Amore, Di Napoli, 

Governale, Longo, Palumbo e Schembri (presenti n. 7); verificata la sussistenza del numero 

legale dichiara aperta la seduta e dà inizio ai lavori d’aula con gli adempimenti di cui al punto n. 1 

all’O.d.G. avente ad oggetto “Comunicazioni del Presidente”; pertanto comunica che è in corso il 

diserbo in via Nicastro così come richiesto con la nota a firma del Consigliere Schembri; inoltre 

riferisce che sabato scorso si è svolto il sopralluogo con i tecnici dell’Azienda RAP in via dei 

Cantieri angolo via Aloisio Juvara finalizzato a verificare la possibilità del trasferimento dei 

cassonetti in altro sito così come richiesto dal Consigliere Di Napoli; pertanto si è in attesa di un 

riscontro; precisa che in tale occasione si è anche discusso della deliberazione di questo Consiglio 

relativa al trasferimento dei contenitori collocati vicino al liceo linguistico “Cassarà” davanti al 

murales della legalità. 

Il Presidente comunica che la buca in via Maresciallo Caviglia angolo via Trentacoste, come 

segnalata dalla consigliera D’Alia, è stata ricoperta; auspica che l’intervento sia durevole visto che 

ritiene che l’origine del problema dipenda da un guasto di un sottoservizio; infine chiede se vi sono 

comunicazioni da parte dei Consiglieri. 

Il Consigliere Palumbo, chiesta e ottenuta la parola, comunica che questa mattina sono iniziati i 

lavori di scavo tra via Archimede e via Isidoro Carini vista la presenza di una voragine; inoltre 

comunica che la buca in via Maresciallo Caviglia angolo via Trentacoste, è stata rappezzata; 

auspica che l’intervento sia durevole visto che ritiene che l’origine del problema dipenda da un 

guasto di un sottoservizio. 
Il Presidente, verificato che non vi sono altre richieste d’intervento, dichiara chiusa la trattazione del punto. 

Il Consiglio, su proposta del Presidente, nomina scrutatori i Consiglieri Palumbo, Governale e 

Schembri. 

Il Presidente apre la trattazione del punto n. 2 all’O.d.G. avente ad oggetto “Approvazione verbali 

delle sedute precedenti”; quindi procede alla lettura del verbale relativo alla seduta del giorno 

06/07/2018; verificato che non vi sono richieste d’intervento, pone in votazione lo stesso per alzata 

di mano. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 

presenti  n. 7 

favorevoli  n. 7 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 



Il verbale è approvato all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente dichiara chiuso il punto n. 2 e, sentiti i Capigruppo, propone l’inversione dell’O.d.G. 

chiedendo la trattazione del punto n. 19 avente ad oggetto “Question time”; pertanto, verificato che 

non vi sono interventi né favorevoli né contrari alla richiesta, pone la stessa in votazione per alzata 

di mano. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 

presenti  n. 7 

favorevoli  n. 7 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 

La proposta è approvata all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente dichiara aperta la trattazione del punto. 

Il Consigliere Di Napoli, chiesta e ottenuta la parola, presenta n. 2 note aventi rispettivamente ad 

oggetto “Ripristino palo di pubblica illuminazione in via Sampolo tra i civ. n. 2 e il n. 28” e 

“Sollecito urgente raccolta rifiuti ingombranti illecitamente abbandonati nello spartitraffico di via 

Montepellegrino”. 

Alle ore 13.10 entra in aula il Consigliere D’Alia (presenti n. 8). 

Il Consigliere Palumbo, chiesta e ottenuta la parola, presenta n. 2 note aventi rispettivamente ad 

oggetto “Rimozione discarica via Rosario Riolo civico 60” e “Rimozione discarica via Leonardo 

Ximenes civ. 28”. 

Il Presidente, verificato che non vi sono ulteriori richieste d’intervento, dichiara chiusa la 

trattazione del punto e, alle ore 13.25, sospende la seduta per cinque minuti per problemi 

organizzativi. 

Alle ore 13.30 il Presidente, assistito dal Segretario dott.ssa Conforti, dispone l’appello al 

termine del quale oltre lo stesso, risultano presenti i seguenti n. 7 Consiglieri: Amore, D’Alia, Di 

Napoli, Governale, Longo, Palumbo e Schembri (presenti n. 8); verificata la sussistenza del 

numero legale dichiara riaperta la seduta e, sentiti i Capigruppo, propone l’inversione dell’O.d.G. 

chiedendo la trattazione del punto n. 27 avente ad oggetto “Mozione a firma del cons. D’Alia: 

Rifacimento strisce gialle e bianche di segnalazione della pista ciclabile e inserimento di 

segnaletica orizzontale con catadiottri come delineatori di margine in viale Diana nel tratto viale 

Ercole – piazza Leoni” ; pertanto, verificato che non vi sono interventi né favorevoli né contrari alla 

richiesta, pone la stessa in votazione per alzata di mano. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 

presenti  n. 8 

favorevoli  n. 8 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 

La proposta è approvata all’unanimità dei presenti. 
Il Presidente invita il Consigliere D’Alia, in qualità di firmataria della mozione, a illustrare la stessa. 

Il Consigliere D’Alia fa presente che nel lasso di tempo trascorso dalla presentazione della 

mozione sono stati collocati i segnalatori della pista ciclabile, ma non sono state rifatte le strisce; 

pertanto preannuncia la presentazione di un emendamento soppressivo. 

Il Presidente ritiene la mozione utile vista l’incessante percorrenza di mezzi da e verso Mondello in 

considerazione della stagione estiva in corso; quindi dichiara aperta la discussione generale. 

Il Consigliere Longo, chiesta e ottenuta la parola, condivide la proposta, considerato che la pista 

ciclabile del tratto di strada in oggetto è un percorso utilizzato da sportivi e da ciclisti; inoltre ritiene 

che la proposta valorizzi il Parco della Favorita. 

Il Presidente comunica che sono pervenuti n. 3 emendamenti soppressivi a firma del Consigliere 

D’Alia che recitano nel seguente modo: <<Nell’oggetto sopprimere da “e inserimento” fino a 

margine”>>, << Nella parte motiva eliminare i punti 3 e 4 >> e << Nel dispositivo eliminare da “e 

all’inserimento” fino a “pista ciclabile”>>; quindi, verificato che non vi sono ulteriori richieste 



d’intervento, dichiara chiusa la discussione generale e pone in votazione, per alzata di mano, il 

primo emendamento soppressivo. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 

presenti  n. 8 

favorevoli  n. 8 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 

Il primo emendamento è approvato all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente pone in votazione, per alzata di mano, il secondo emendamento soppressivo. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 

presenti  n. 8 

favorevoli  n. 8 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 

Il secondo emendamento è approvato all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente pone in votazione, per alzata di mano, il terzo emendamento soppressivo. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 

presenti  n. 8 

favorevoli  n. 8 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 

Il terzo emendamento è approvato all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente pone in votazione, per alzata di mano,la mozione come sopra emendata. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 

presenti  n. 8 

favorevoli  n. 8 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 

La mozione emendata è approvata all’unanimità dei presenti. 

Alle ore 13.45 il Presidente, dopo avere invitato il Vice Presidente Longo ad assumere la 

presidenza della seduta, esce dall’aula per motivi istituzionali (presenti n. 7). 

Il Presidente Longo convoca al tavolo i Capigruppo per concordare l’ordine dei lavori. 

Alle ore 13.48 il Consigliere Schembri esce dall’aula (presenti n. 6). 

Il Consiglio, su proposta del Presidente, sostituisce lo scrutatore Consigliere Schembri con il 

Consigliere D’Alia. 
Il Presidente Longo, sentiti i Capigruppo, propone l’inversione dell’O.d.G. chiedendo la 

trattazione del punto n. 45 avente ad oggetto “Mozione a firma del Cons. Amore: Realizzazione di 

un centro comunale di raccolta e isola ecologica per contrastare e prevenire le discariche abusive 

in VIII Circoscrizione“; quindi, verificato che non vi sono interventi né favorevoli né contrari alla 

richiesta, pone la stessa in votazione per alzata di mano. 

L’espressione del voto ha il seguente esito: 

presenti  n. 6 

favorevoli  n. 6 

contrari  nessuno 

astenuti           nessuno 

La proposta è approvata all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente Longo invita il Consigliere Amore, in qualità di firmatario della mozione, a illustrare 

la stessa. 

Il Consigliere Amore specifica che la richiesta è relativa all’istituzione di un Centro permanente 

per la raccolta dei rifiuti; riguardo l’individuazione del sito ritiene opportuno demandare il compito 

alla RAP; a supporto della richiesta mostra la planimetria del Centro e l’O.S. n. 81 del 07/05/2018 



“Misure urgenti e straordinarie per incrementare la raccolta differenziata dei rifiuti. Attivazione e 

gestione di un Centro Comunale di Raccolta (C.C.R.) in viale dei Picciotti 84 – Palermo”; infine fa 

riferimento all’art. 10 punto E del Regolamento TARI sul sistema premiale di riduzione 

dell’imposta in base ai rifiuti smaltiti in modo differenziato. 

Alle ore 14.00 il Consigliere Governale esce dall’aula (presenti n. 5). 

Il Presidente Longo chiede la verifica del numero legale; quindi assistito dal Segretario dott.ssa 

Conforti, dispone l’appello al termine del quale oltre lo stesso, risultano presenti i seguenti n. 4 

Consiglieri: Amore, D’Alia, Di Napoli e Palumbo; pertanto verificato il venir meno del numero 

legale, alle ore 14.00 dichiara il rinvio della seduta al giorno successivo senza ulteriore avviso di 

convocazione come previsto dal vigente Regolamento Quadro sul funzionamento dei Consigli 

Circoscrizionali. 

 

                     Il Segretario                                                              Il Presidente 

           Dott.ssa Anna Maria Conforti                                         Marco Frasca Polara 

                 (Firmato in originale)                                               (Firmato in originale) 

             

                                                                                                         Il Presidente 

                                                                                                       Marcello Longo 

    (Firmato in originale) 


